

如何选择大学社团活动

本报记者 邱乾谋 实习生 吕昭



大学活动丰富多彩。图为北京工商大学艺术与传媒学院“艺夏织梦”文艺晚会舞蹈表演。

李思佳 摄

虽然目前距离各高校新生报到还有半个月时间,但是很多“准大学生”已经未雨绸缪地通过各种途径提前打探大学生活情况。

对于即将步入大学的新生来说,大学里各种各样的活动是他们最期待的,也是大学生活区别于中学生活最明显的特征之一。大学的活动大约分为3种,“团学青”工作、社团活动和其他校园活动,种类繁多。学生在选择这些活动时容易“眼花缭乱”,无从下手。那么新生该如何选择大学社团活动?

“团学青”

一到两个工作最合适

团组织、学生会和青年志愿者协会是大学活动中起“领导”作用的学生组织,下设有文艺部、体育部、外联部、生活部、宣传部、学术实践部、组织部等部门,分管不同的工作,使大学生活更加丰富。

和充实。“团学青”在开学之初会组织面试,录用有意愿和能力的学生加入到组织中,服务学生,锻炼自我。

有些学生不清楚自己的能力,担心面试不成功,往往选择多个部门进行面试,认为选择越多机会越多。但是,不少新生因参加多个组织,增加工作负担,导致半途而废。另一些学生对“团学青”工作不会筛选,误以为多多益善,能锻炼能力。现实中,不少学生既耽误了学习,也因无法“专一”工作而没有发展。

北京林业大学学生会外联部部长杜暘建议,参与“团学青”工作能够锻炼个人组织能力和实践能力,也能够丰富自己的大学生活。但是,新生在选择“团学青”工作前要先定好位,分析自己的优势是什么、兴趣是什么,凡事有“专攻”,不要“胡子眉毛一把抓”。选择一到两个工作是最合适的,并非越多越好。

社团活动

参加越多收获越小

大学社团是当今大学生活中非常重要的一部分。它们是学生自发组织、自主发展的学生团体,由校团委相关部门或社团联合会统一管理。2012年北京市共青团工作会议首次将社团管理对学生会提升到同一高度,由此可见社团的重要性。但是,对于如何选择社团一直困扰着刚步入大学的新生成。

现在大学的社团组织很多,以北京工商大学为例,截止2012年6月,共有90个注册社团,可大致分为学术实践类、文化艺术类、体育类和公益类等四大类。面对众多社团,很多学生希望大学生活比别人更丰富、充实,便盲目报名参加各种社团。但是,根据实际情况来看,报名参加的社团越多,在实践中收获越小。

北工商社团委文体部负

责人杨紫陌建议,大学新生选择社团要以“兴趣为主,实用为辅,趣用结合,保有收获”。选择社团切忌越来越好,适度参加社团活动才是明智的做法。

校园活动

权衡利弊有选择性参加

在大学中,除了团组织、学生会、青年志愿者协会的工作以及各种社团活动外,学校还会定期举办不同的活动。比如各学院的迎新晚会、校园十佳歌手大奖赛、校园十佳主持人大赛、话剧演出、假面舞会、校园知识竞赛、学术讲座等,这些活动一方面丰富着大学生的校园生活,另一方面是展示大学生风采的平台。但是,参加这些活动会占用大量的课余时间,甚至会耽误正常上课。

有关专家提醒,大学新生在选择参加这些校园活动时,要根据实际情况,权衡利弊,若因参加校园活动过多而影响学业,则得不偿失。

大学新生要准时报到

逾期视自觉放弃入学资格

本报讯(记者 邱乾谋) 北京高招录取工作已落下帷幕,准大学生将陆续收到录取通知书。8月底9月初,大部分院校将迎来新一届大学生。有关院校招办负责人提醒,新生要准时报到,如有特殊原因不能按时报到,要提前向学校申请。

为了方便新生做好入学准备,北京交通大学公布了“2012级本科新生入学安排”。在8月28日18时前无法保证到校报到的新生,要于27日17时前发传真至招生办公室,并打电话向所属学院辅导员老师请假,同时留下联系方式,方便学校安排联系。新生请假时间不得超过两周。未请假或请假逾期者,除因不可抗力等正当事由外,视为自动放弃入学资格,学校将依照有关规定报教育部及相关省级招办备案。

中国政法大学也要求

新生9月1日至2日准时来校报到,报到时要携带学校签发的入学通知书和个人有效证件(身份证、户口本等)等,因故不能按期入学的新生,要于8月25日至31日工作时间内发传真向学校请假,在传真上留好本人及家长联系方式。未请假或请假逾期者,除因不可抗力等正当事由外,视为自动放弃入学资格。

据了解,一些高校在邮寄录取通知书的同时,也会给新生提供《2012本科新生必读》等材料,有些学校在招生网上公布本科新生入学须知等,方便考生了解报到流程、助学贷款政策,以及入学前准备相关材料。有关专家提醒,准大学生要带全穿着衣物、生活用品及床上用品,有的学校还要求学生自带党、团组织关系等,因此,新生要按学校要求,提前准备好相关材料。

准大学生:

学习从被动到自觉

本报讯(本报记者 邱乾谋 实习生 吕昭) 经历过高三一年的“折磨”,很多准大学生已经迫不及待地开始迎接大学的“解放”生活。但是,真正上过大学的学生才知道,所谓的“解放”是根本不存在的,那些抱着“解放”心态的大学生往往在学习中一无所获。准大学生角色要转变,学习要从被动转为到自觉。

在现实生活中,每年都有大学生因学业考试不及格,不能按时毕业。这些学生中,有的过度放松,学习自主性不强,有的沉迷于网络游戏等。其实,高中学习跟大学学习完全不同,高中学习是被动的,而大学学习是主动的。大学的班主任不会像高中老师一样每天督促学生学习,课代表也不会每天催你交作业,甚至很多科目很少布置作业。这看似“轻松”的学习,其实是对每个大学生能否自主学习的严格考验。

毕业于北京市第166中学的于非,2008年以文科577分的成绩考入首都师范大学中文系。刚入校的于非有考研的目标,开始有针对性地学习。她认为,大学生未来规划基本上分四种,考研、考公务员、留学或者直接工作。

不同的目标有着不同的学习方法。比如,考公务员的学生需要在大一时就开始积累公共基础知识,多关注时政要闻,为未来的发展做好铺垫。

政要闻,为以后的申论做准备。考研的学生则需要提前明确自己的研究生专业方向,阅读相关的专业书籍,更要加强英语和政治的学习。留学的学生要把着眼点放在语言学习上,可以提前报托福或GRE等辅导班提高外语水平。想直接工作的学生也要为自己的就业方向做足准备,提前找实习单位,积累经验。

大学自主学习,重在持之以恒。今年,于非以407分的成绩成为本校中国古代文学专业研究生。在她的印象里,不少学生在大学开始时对自己的学习要求很严格,但不能长久坚持,被学校里各式各样的活动所吸引或过于专注“团学青”的工作,没有时间自主学习,甚至翘课,在大学没有人督促的情况下,耽误了学业。大学期间,图书馆是她常去的场所之一。大学图书馆图书种类和数量非常多,为大学生扩大阅读提供了很好的资源。她建议,大学生要学会利用好图书馆的资源,多读对未来有用的好书,延伸自己的专业知识,扩大知识面。

除此之外,在大学期间,学生也要多关注时政要闻,多与同学、老师沟通,吸取学习经验,多参加学术讲座或知识竞赛,多参与学术实践活动,多写学术论文等,从各方面完善自己的学业,为未来的发展做好铺垫。

北京劳动保障职业学院单考单招90人

本报讯(实习记者 邓茜) 记者从北京劳动保障职业学院获悉,该校2012年高职单考单招工作已于近日圆满结束,共录取了90人。

今年北京劳动保障职业学院单考单招阶段计划招生90人,招生计划已全部录满。录取通知书已于

8月4日寄发。按计划,该校录取的单考单招考生将于8月25日下午到校报到。8月26日至9月7日参加军训,9月10日正式上课。

据该校招生就业处处长魏晓东介绍,在今年的录取过程中,公共事务管理(劳动关系管理)专业报名

录取比例达到4:1。此外,电子政务(就业服务)、财务管理、数控技术(数控安装与调试)等专业也受到大批考生青睐。

为了保证家庭经济困难考生顺利入学,北京劳动保障职业学院开通了新生入学“绿色通道”。新生报到入学时,经审核,家庭经济困难,无法

缴纳费用的学生,可以暂缓交纳学费,先入校学习。之后,学校会帮助困难学生申请国家助学贷款。学生也可通过勤工俭学的方式完成学业。

该校高会统招录取工作也已完成,预计8月中旬,被录取的考生能够收到录取通知书。